

抗美援朝70周年 铭记是最好的致敬

2020年是中国人民志愿军抗美援朝70周年。70年前,他们雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,历经两年零9个月鏖战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。今天,我们铭记历史,缅怀先烈,致敬英雄。

新中国成立不久,百废待兴。但局势发展,偏离了预设轨道。

1950年6月,朝鲜内战爆发。9月,美国等以“联合国军”名义登陆仁川,越过“三八线”把战火烧到朝鲜半岛北方,并迅速蔓延至鸭绿江畔。应朝鲜党和政府请求,中共中央多次召开会议,经过反复权衡,在10月上旬做出抗美援朝、保家卫国的艰难决策。

中国人民志愿军肩负着民族希望,奔赴战场,用青春和热血铸就了一段烽火硝烟的征程。在交战双方军事力量相差极其悬殊的情况下,战争异常残酷。美国军队动用了新式武器,地面部队全部机械化,而中国人民志愿军基本靠步兵和少量炮兵作战。这场战役不仅是武器装备、军事策略的对抗,更是民族意志的对决。中国人民志愿军靠着向死而生的英勇之气,在朝鲜战场上谱下一曲曲英雄壮歌。

在长津湖、松骨峰、大同江、上甘岭……志愿军战士们冒着零下30多摄氏度的严寒,在冰雪覆盖的山岭中纵横驰骋,以血肉之躯构筑起防御阵地,展开多次进攻战役。在朝



图为朝鲜人民欢送中国人民志愿军回国的热烈场面
吕厚民/摄

66

英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。

99

鲜上空,志愿军空军面对的是当时世界上最强大的美国空中力量,年轻战士,凭借不惧牺牲的精神和灵活的技战术,打破了美国空军不可战胜的神话。

志愿军中涌现出无数英雄人物:罗盛教、黄继光、邱少云……抗美援朝战争取得伟大胜利,靠的是中华儿女英勇无畏、舍生忘死的革命英雄主义精神。

这场战争是对新中国的一次严峻考验。对外要粉碎侵略者的疯狂挑衅,对内要恢复战争创伤、发展经济、稳定社会。这不仅是对中国共产党的执政能力,尤其是应对复杂局面、解决棘手问题能力的考验,更是对新中国政治、经济、军事、外交等综合实力的全面检验。

这是一场立国之战。这一战,打出了民族尊严,打出了新中国国威。

“诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄”。自古以来,革命英雄主义就植根于中华民族的精神血脉,中华大地上“一时多少豪杰”。抗美援朝战争,让世界看到了中国人民自强不息的民族精神,见证了蕴含在中国人民之中的磅礴力量,让世界知道了“现在中国人民已经组织起来了,是惹不得的。如果惹翻了,是不好办的”。

在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上,习近平总书记这样阐述抗美援朝精神:“英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。”

伟大的抗美援朝精神是中国共产党和人民军队崇高的生动写照,是中华民族传统美德和民族品格的集中展示,是中

国人民和中华民族弥足珍贵的精神财富。

70年沧桑巨变,我们站在新时代的征程上,再回望抗美援朝那段历史。中国人民在这场战争中付出了重大牺牲,但战争的伟大胜利,对中国,对朝鲜,乃至对于整个世界都具有十分重要的深远意义。

抗美援朝提升了中国人民的民族自尊心和自豪感,中国人民敢于维护世界和平,反对帝国主义、霸权主义和殖民主义的精神,享誉全球。这场战争让世界重新认识了中国,奠定了中华人民共和国在世界上真正的大国地位。没有这场立国之战,就没有新中国建立以来数十年的和平环境和强势崛起。

70年过去,中国取得的成绩举世瞩目。中国特色社会主义进入新时代,中国越来越走近世界舞台的中央。在极不平凡的2020年,中国经济取得了极不平凡的成就。我国经济总量迈上百万亿元的大台阶,成为全球少有的实现经济正增长的主要经济体。同时,2020年中国吸收外资达到1630亿美元,超过美国成为全球最大的外资流入国。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,铭记历史,缅怀英雄,是为了更好地前行。

面对日益复杂的国际局势,我们要充分发挥新时代中国特色社会主义的制度优势。面对来自各方面的风险挑战,面对各种阻力压力,伟大的抗美援朝精神是我们奋勇向前的勇气和力量,我们要逢山开路、遇水架桥,锐意开拓进取。

今天,实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想,也是我们这一代人的历史使命。我们继续弘扬伟大的抗美援朝精神,不畏风浪,勇毅前行,在克服困难中发展壮大,在应对挑战中超越自我,为推进社会主义现代化建设、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

撰文/李丽丽